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223. Mercurî 21 Noemvre (3 Decemvre) 1884.
D in  causa S-tei aérbatorï de Mercurî, tţiarulu nu  

7a apáré decàtü J o i sera.

Braşovti, 20 Noemvre (2 Decemvre)

Alegerea dela Boroşneu a fâcutü o adencă 

impresiune asupra Românilorü naţionalişti din 

comitatulù Aradului, Acésta ni-o dovedesce şi 

corespondenţa ce-o publicâmü mai josü, ca rës- 

punsü la scrisórea din Nr. 113 alü fóiei nóstre.

Unde o sé ajungemü déca vomű merge me

reu înainte pe cărarea, care ne depàrtéza de causa 

poporului? întrebarea acésta şi-a pus’o, suntemü 

siguri, nu numai unulu dintre Românii arădanî 

îngrijaţi de viitorü.

De altă parte cei ce privescü ca virtute „pa

triotică“ de a face servicii duşmanilora némului 

nostru, se mândrescü cu resultatulü dobênditü la 

Boroşneu şi rîdü de Românii oposiţionalî cari au 

cà^utü cu 100 de voturi faţă cu 800 de voturi, 

date totù de Românï pentr’unu strâinü.

Nu scie omulü ce sè facă, sê rîcjă ori së 

plângă, când vede atâta orbia şi lipsă de semţfi 

de onóre naţională. Dér tristulü şi realulü re- 

sultatü este şi rëmâne: 100 voturi pentru can- 

didatulü românü, 800 pentru candidatulü ungurü.

Causa politică naţională a Românilorü din 

comitatulù Aradului este aşadâr aperată în mo- 

mentulü de faţă numai în proporţiune de 1:8,  

care va se (Jică între 9 Români alegëtorï din 

acelü ^nutü numai unulü este consciu de da

toria sa naţională, ér ceialalţi optü suntü fără 

nici unü sfântü, nesemţitori şi nepăsători, séu că 

se închină numai la idoli străini şi de aceea lasă 

a fi conduşi ca orbii pentru interese străine.

Proporţiunea de 1:8,  (Jice corespondentulü 

nostru, este urmarea corupţiunei politice a Români

lorü din comitatulù Aradului. La acésta corupţiune, 

adauge elü, a contribuitü alăturea cu guvernulü 

politicü şi guvernulü eclesiasticü.

Este unü durerosü adevêrü, că guvernulü 

ungurescü se folosesce de tóté mijlócele spre a 

paralisà ori şi ce acţiune naţională de sine stă- 

tátóre a Românilorü.

In urmărirea scopurilorü sale specifice ma

ghiare, guvernulü face presiune mai alesü asupra 

episcopilorü noştrii şi se silesce a-i atrage în 

tabera sa.

Ferice de acei archipăstorî, cari sciu se ré

sisté presiunilorü şi terorisárilorü de susü şi nu-şi 

uită nici unü momentü, că cliiămarea lorü nu 

este de a face servicii d-lorü Tisza-Trefort. Noi 

ne împlinimü numai o datoria cătră naţiune, 

déca la ori şi ce ocasiune le aducemü aminte 

episcopilorü noştrii de acésta, şi déca îi încura- 

giámü ca asupra oportunităţii momentului së nu 

uite marile interese de viaţă ale poporului, cu alte 

cuvinte ca së résisté amàgirilorü şi ameninţărilortt 

de süsü.

Dér n’ajunge nici cu atâtü. Aşteptănm mai 

multűdela archiereii noştri. Ei nu suntü responsabili 

numai pentru persónele lorü, ci pentru atitudinea 

întregului clerü românü. Preoţii noştri caută së 

premérgá cu esemplu în tóté şi décâ se cere dela 

ei ca se fie buni şi credincioşi cetăţeni, atunci 

trebue sè li-se respecte şi drepturile de cetăţeni 

şi nimeni sè nu pretindă dela d6nşii ca së şi-le 

eserciteze în detrimentulü poporului românescü. 

Décá învinovăţind pe guvernulü eclesiasticü

din Aradü, causa e mai alesü, că n’a luatü 

nicï o mêsurà pentru ca preoţii din cerculü Bo- 

roşineului sè nu-sï dé votulü în detrimentulü 

causei naţionale.

Insë orï câtü de marï şi multe au fostü şi 

sunt aşteptările nóstre faţă cu episcopii români, 

nici-odată n’amü cerutü, ca guvernele nóstre ecle- 

siastice së se pună în fruntea partidei naţionale 

române.

Corespodentulü nostrű pare că aştâptă însé 

aşa ceva, deórece vorbesce numai de pècatele 

guvernelorü şi nu şi de acele ale oposiţiunei 

naţionale.

Programulu naţionalti pretinde o conducere na

ţională. Causa naţională trebue së fie apërata pretu

tindeni de-o partdă naţională bine organisată 

şi disciplinată. Nu puteníü cere tóté dela guver

nele diecesane şi în împrejurările de faţă numai 

la iniţiative oposiţionale din parte-le nu ne pu

tem ü aşteptă.

Acésta o sciu şi Românii din Aradü. De 

aceea îi íntrebámü : Ce activitate desvóltá ei pen

tru organisarea, întărirea şi disciplinarea partidei 

naţionale din acelü comitatü? Care este aefi acolo 

conducëtorulü acestei partide? De ce nu se gru- 

peză cu toţii în jurulü lui? De ce întreprindü 

tóté numai în momentele supreme şi pe apucate? 

Voiescü óre soţii noştri de principii din Aradû 

së ne oferă în veci tristulü spectacnlü alü pro- 

porţiunei de 1:8 într’unü comitatü aprópe cu- 

ratü românescü?

Limba română în Baco vina.
(Coresp. part. a Gaz. Trans.)

Cernăuţ i ,  25 Moemvre 1884.

Ce titlu frumosü! Ar crede cineva că Bucovina a 

ajunsü së dea direcţia, cum ar trebui cineva së vorbéscá 

românesce. Nu, de cjece ori na, căci astfelü cum sun

temü, vorü mai trece câteva secule şi totü nu se va vorbi 

românesce, şi étâ de ce:

La noi în ţ0ră, îndată ce unü Românü, — aşa cum 

l’a lâsatü Dumne4ëu — începe a studiâ la gimnasii, elü 

înadinsü uită că-i Românü, elü îşi uită limba în care-lü 

adormiâ maică-sa, elü nu vrea së scie de ea, ba ce 

e şi mai multü, nu-i pare armoniósá ca cea ger

mană. ţ)ice că limba română nu-i pentru civilisaţî — 

se’nţelege ca dénsulü — ér elü nu scie, că nici unü omü 

nu pôte së aibă câtu-şi de puţiuă cultură, dacă nu scie 

mai ântêiu limba sa maternă.

Aceşti indivizi, întrândü apoi în societate, suntü 

cei mai periculoşi causei nóstre naţionale. Pe când streinii 

nicï nu îndràsnescü a ne face vre-unü rëu, acestü soiu 

de ómeni lucră din rësputerï, de a stricâ ori-ce între

prindere. Aşa mai deunâ4ï, edândü d. Bumbacü o foiă 

literară »Aurora,« unii au avutü curagiulü de-a i-o tră- 

mite îndërëtü, cu adaugerea că d-lui n’ar sci românesce.

Ar fi bine când amü avé mulţi ómeni ca d. I. Bum

bacü — nu-i faeü complimente. — Astfelü mergü lucrurile 

la noi. Când vre-unü Românü şi-a datü totă silinţa, ca s0-şi 

cunóscá limba maternă, ca së lucre şi elü pentru naţia 

sa, atuncea elü e luatü în rîsü, discredidatü înaintea 

lumii şi ori ce întreprindere e fără succesü.

Românesce se vorbesce forte puţinfl, deóre-ce Ro

mânii şi Româncele nóstre »deutsch gebildet« mai cu- 

rêndü vorü vorbi chiar rusesce decâtü românesce.

Când e vorba de vre unü Românü, atuncï së scii 

că-i unü Rusü renegatü, care a desertatü din tabera ruténà 

cu scopü ca së ajungă la vre-unü postü în clerü. în

dată ce l’a ajunsü, îşi arată arama, primulü sëu capü de 

operă este de a mânca pre Români, cari din pëcate arü 

avé lipsă de ajutorulü lui.

Astfelü o păţiră Românii din Sucéva, cari voirâ së 

fie primiţi în institutulü clericalü din Cernăuţi. Graţiă 

acelora, cari i-au starapilatü că n’au mutră pentru preo-

ţiă, pe când nisce Ruteni au mutră de preoţiă, căci suntü 

connaţionalii marelui Lawater.

Nepăsinţa inteligenţei române cătră totü ce-i româ- 

nescö, precum şi Rutenii, acestü soiu de ómeni ce n’au 

avutü ce mânca în Galiţia, venindü în ţâră au contribuită 

multü la desnaţionalisarea Românilorü bucovineni.

Ce ar (Jice publiculü cetitorü, când ar sci că a(|î 

suntü unii indivizi, cari fără së roşâscă declară în publicü, 

că ei mai curêndü se vorü face Ruteni de câtü së fie 

Români? Unde amü ajunsü 1 — Aceştia óre suntü che

maţi, ca së porte destinulü ţ0rii lorü? Amarü şi durere 1

Acestü soiu de ómeni îşi schimbă faţa ca şi Came- 

leonulü colórea pielei. Când au la putere pe unü Ru- 

ténü, ca rëposatulü metropolitü Eug. Hacman, suntü cu 

toţii Ruteni, — şi apoi ce felü de Ruteni, de cei ce varsă 

foeü pe unde calcă. Cum s’a schimbatü timpulü, şi-au 

schirnbatü colórea şi cei mai slabi de duchü,  pre când 

cei fanatici strigă şi a<Jï susü şi tare, că de ce n’arü avé 

mitropolitü din némulü lorü, căci ei arü fi în majoritate, 

fácéndü adecă în conscripţiune satele române, că arü fi 

ruténé.

Rutenii au darulü de a se insinuâ şi cu vorbe dulci 

câştigă adoratori printre studenţii români şi apoi îmbină 

diferite inimiciţii între Români, ca së-i slàbéscâ şi së nu 

ţie Românulü cu Românü, ci ca së se mănânc« între ei, 

ér Ruténulü së câştige terenulü.

Së te feréscá Dumnezeu së ai nenorocirea a veni 

într’o societate de preoţi ruteni (religiunea ort. or.) căci 

numai rusesce îţi vorbeseü, voindü stfelü së te facă a-i 

învăţa limba cu vrute séu nevrute. Câte şicane a-i de 

a suferi, când sortea şi protecţia îţi vorü fi puţinti favo- 

ritóre şi, fiindü preotü, vei avé së fii cooperatorü sub unü 

astfelü de preotü, cu maţe pestriţe cum se 4i°e- Pentru 

că eşti Românü, pierii totü dreptulü la venitü şi trebue 

së fii serrulü preotului bëtrânü, së te ducï în câmpü, së 

şe4i la clacă, ba së-i ţii de urîtü preotesii şi copiilorü. 

Elü, adecă preotulü bëtrânü face tôte funcţiunile şi, când 

nu mai pôte şi suntû rele, trimete pe cooperatorü dându-i 

eâţl-va creiţari. S’a întêmplatü, că s’au adusü cumpenele, 

ca së se cumpenéscà pr i nosu l ü ,  căci altcum nu mai 

era modru.

Cum nu se vorü întêmplà astfelü de casurï, cari 

discrediţ0ză prestigiulü clerului nostru, când cei dela 

putere ocrotescü astfelü de nelegiuiri şi cooperatorulü e 

totdéuna de vină, ér nu preotulü bëtrânü, căci elü are, 

rude pănă şi prin consistorü. Ce së faci cândü a muritü 

dreptatea şi i-a trasü de multü clopotele 1

Unü singurü remediu este: preoţii bëtrânï së nu 

mai competeze după alte parochii, ci parochiile vacante 

së le ocupe numai cooperatori, cu ani de serviciu séu 

cu titlulü de doetorü. Astfelü s’ar studia la noi în ţ0ră 

muUü mai rigurosü decâtü până acu, ér nu ca cei mai 

mulţi s0-şi blesteme (Jiaa în care a vë(Jutü lumina lumii 

şi a se afurisi de-a nu mai prinde o carte în mână, 

de órece nu-i aduce nici unü folosü. Deci v i de an t  

consules unde zace rëulü şi, dacă vorü lua mësurï de 

îmbunătăţire, fie siguri că atunci amü sta altfelü şi nu 

precum suntemü de presentü. Atuncia nu vorü privi 

tinerii cu atâta nepăsinţă la limba română, ci vorü stu

dia-o mai rigurosü şi vorü fi întru adevërü: »lumina 

lumii şi sarea pământului.«

Ţăranulfl atuncia nu va fi apësatü, altcum trebue 

preotulü së-i ia câte 3—4 piei şi étá de ce: Astăzi unü 

tênërü, décâ învaţă teolegia, are peste 28 de ani când 

îlü sfmţesce, ş0de apoi vre-o 10— 15 ani cooperatorü şi 

când së ajungă independentă, adecă parochü, elü móré 

Astfelü stândü lucrurile, elü e descuragiatü şi ch*ar de 

ar voi së lucre ceva pentru naţiune nu póte, căci sërâ- 

cia îi închide gura. Asta-i una, ér alta-i prigonirea ce 

ca o mare turburată se varsă asupra capului aceluia, 

care ar voi së scrie ceva, arátándü cum mergü lucrurile 

la noi în ţéră. Şi cine-i faeü? — Românii şi ér Ro

mânii, căci avemü, slavă Domnului, de ei mulţi după 

nume, dér puţini după inimă.

De astă dată më închinü cu cânteculü şi-mi înghiţft 

amarulü, sperândü ca ţiganulă: de ar veni sfântulü söre 

së se desgheţe inimile împetrite şi së vétjá c’au păcătuită !

X.



SOIRILE DILEI.
Loteria arangiată în Sibiiu de »Reuniunea femei- 

lorű« de acolo, în folosulü scólei române de fetiţe 

susţinute de ea, promite a avé unü strălucită succesu. 

Douë salóne ale "dómnei Cosma, preşedinta reuniunei, 

în care suntü aranjate cu deosebitü gustă peste 1250 de 

obiecte, lucrate parte în căşcioră téránéscá parte în sa- 

lonulü orăşenescă, ne aducü aminte de salónele, fermecă- 

tóre prin podóbele lorü, ale vechilorü orientali, descrise 

în ,0  miiă şi una de nopţi« arabe. »Ele sunt o in

contestabilă dovadă despre desteritatea şi gustulü esteticü 

ală Românului. Ar comite celü mai mare pëcatü orice 

Românii, care n’ar voi, ca ajunulü anului nou sëï facă

o frumosă surprindere printr’unulű din acele obiecte fer- 

mecátóre. Losurile deja s’au împărţiţii in totă ţâra, asa 

că publieulă ’şi póte cumpëra de p’acum.

—0—
Procesulü de presă alü »Observatorului« nu se va 

judecâ la 5, ci la 15 Decemvre n. D. Baritü, redactorulü, 

mărturisesce, că articlulü incriminatü s’a scrisü în ab

senţa sa din Sibiiu, dér ne voindü a numi pe autorü, ’şî 

ia rëspunderea asupră’şî. Pănă acum, pe câtü scie 

»Herm. Zlg.,* d. Baritű nu ’şi-a luatű nicï unű apêrâtorü.
—0—

In scóla românéscâ din Sighişoră a arsü totü mobi- 

lierulű şi rechişitele din causa pré maréi înferbîntărî a 

sobei. Foculü s’a stinsă repede de pompieri, fără së ia 

dimensiuni.
—0—

Nicolau Szabó s’a numitü alü doilea preşedinte alü 

Curiei din Pesta.
—0—

Pentru espediarea mai repede a scrisorilorü şi dia- 

relorü pe linia Apahida-Deşă-Bistriţa, oficiele postale Si- 

ghişora, Elisabelopole, Mediaşă, Căpuşulă micü, Sibiiu, 

Blaşă, Aiudü, Cucerdea sëcuiascâ, Tèrgu-Mureşului şi 

Turda vorü folosi delà 1 Decemvre n. şi trenulü omni

bus Nr. 219 Braşovă-Cluşa. Scrisorile şi (parele ajungü 

a doua (Ji la locuia destinatü.

—0—

Societatea filarmonică va arangiâ Vineri în 5 De

cemvre în sala Hotelului Nr. 1 unü concertă sub condu

cerea directorului ei de musică d. A. Brandner  şi sub 

concursulü d-şorei Bertha de Riesenberger ,  cu ur- 

mătorea programă:

1. Svmfon i a  (Eroică) Nr. 3 în Es. (Orchestra) de 

Beethoven. 2. Ar i a  din Opera »Nunta lui Figaro« de 

Mozart pentru sopranü cu acompaniare de orchestră, 

cântată de d-şora B. de Riesenberger. 3. Concertulü  

Nr. 8. pentru Violina Solo de Spohr (cu acompaniare de 

Orchestră) esecutată de Max Krause. 1 4. Scherzo 

din Sommernachtstraum» de Mendelssohn (Orchestra).

Inceputulű la 8 őre séra.

—0—

In curêndü vorü apâré în limba maghiară operele 

cele mai nouë ale Reginei României. Suntü traduse de 

d-na Luisa Harmath.

—0—

Senatulü românü şi-a constituitü biuroulü definitivü 

astfelü : Presidentü d. Dimitrie Ghica; vice-presidenţî : 

d-nii V. Alexandri şi generalü Cernâtü ; secretari d-nii 

Ap. Mânescu, Capelénu, Al. Vîrnavü Liteanu şi Gheor- 

ghiu; cestorï d-nii N. Manolescu şi V. Şeicaru.

—0—

In sala de aşteptare clasa I delà gara Galaţi erau 

atârnate douë portrete, ale Regelui şi Reginei. »Posta* 

spune că alaltă-ieri amêadouë, aceste chipuri s’au găsittt

mutilate, şi anume cu nasurile tăiate. Cu t6te cercetările 

făcute nu s’a descoperiţii autorulii acestei fapte.

—0—

»România« spune, că teatrulă naţională din Bucu- 

rescî va representâ în erna acesta o mare comediă a 

d-lui Vasile Alexandri, întitulată O vidă.

—0—

»Voinţa Naţională« află, că în cursulii lui Decemvre 

d-nii V. Alexandri, D. Sturza, T. Maiorescu şi D. Olănescu 

voră ţină câte o conferinţă la Ateneu în folosulă Socie

tăţii de binefacere patronată de M. S. Regina.

—0—

Clubulii profesoralii din Craiova a decişii, ne spune 

»Carpaţii,« în şedinţa sa dela 12 Noemvre, se înfiinţeze 

în Craiova unii »Ateneu« seu societate literară-scienţi- 

fică, care să contribue, prin conferinţe publice, la întin

derea culturii.
—0—

Se scrie din Constantinopolii, că o trupă de ca

pitalişti italianî au cerutu Porţii concesiunea pentru con

struirea unei căi ferate dela Salonică la Marea Adriatică. 

Capitulă liniei va fi situata în faţă cu Brindisi.

A ia  dă, 12 (24) Noemvre 1884.

Domnule Redactoriil Cetindü în Nr. 113 alü »Ga

zetei» réspunsulü d-lui secretarii Ignaţiu Papp la cores- 

pondinţa mea despre alegerea de deputatü dietalü în cer- 

culü Boroşîneului, márturisescü, eram hotáritü a lăsâ 

ultimulü cuvéntü în cestiunea acésta d-lui secretarü, pe 

lengă tótá apostrofarea neurbană ca »scornitură tenden- 

ţiosă» cu carea întîmpină cele raportate de mine în Nr.

110 alü »Gazetei« din anulü curentü; dar fiindcă prin 

acusarea şi suspiţiunea, ce aruncă asupra ómenilorü, 

cari avură curagiulü d’a păşi cu candidatulü naţională 

oposiţională contra guvernamentalului maghiarii Bohus, 

d-sa ese din cadrulü unei pure rectificări şi ia unü felü 

de atitudine agresivă faţă cu comitetulü centralü, care 

pusese candidatura d-lui Bozganü, acésta n’o potti lăsâ 

fără réspunsulü cuvenitü, cu atátü mai alesü că eu încă 

dorescü, totü aşa ca d-!ü secretarü, ca lucrurile sé se 

lámuréscá odătă aşa precum s’au íntémplatü. Deci sé 

ne lámurimü!

»Décá aţi sci şi d-vóstrá, d-le Redactorü, dice dlü 

secretarü în réspunsulü séu, că după ce între cei vr’o 

20—30 inteligenţi români din Aradü, între cari şi cei 

ce-si arogă rola de naţionaliştii, şi între cari şi corespon- 

dintele D-vóstrá, nu s’a aflatü mácarü unulü să-şi pună 

candidatura în Boroşîneu, şi décá aţi mai sci între ce 

împrejurări, cine şi cu ce sc-opü a candidatü în óra ul

timă şi pe dlü Bozganü din Chişineu de deputatü la Bo- 

roşîneu, atunci altcum aţi scrie, adecă în altfelü de cu- 

noscinţă de causă.*

Ei bine, cine este celü ce pronunţă asemenea cu

vinte emfatice în pubilcü şi în alü cui nume le pro

nunţă?

Décá între 20—30 inteligenţi români din Aradü nu 

s’a aflatü nici unulü, care se candideze la Boroşîneu, a- 

cesta este motivü, ca d-lü secretarü consistorialü sé atace 

pre cei ce au cáutatü s0-şl facă datoria de Români după 

putinţă, punéndü chiar şi în ora supremă candidarea 

dlui advocatü Bozganü?
,Nu s’a aflatü nime în Aradü, care sé candideze,« 

este o reflesiune copiiáréscá!. Au doră căuşele publice 

naţionale au ajunsü ele a fi monopolulű inteîiginţei din 

centru? Apoi ar fi óre mirare chiar décá va lipsi cuiva 

curajulü d’a condidâ, când D-vóstrá aţi ínsghebalü în 

partida guvernamentală aprópe pe toţi preoţii şi învâţă-

F O I L E T O N  U.

R e v o l u ţ i u n e a  d in  1784.
(Revoluţiunea lui Huria în Transilvania şi Ungaria 1784 —

1785 scrisă pe basa docuiuenteloru oíleiale de N. Deusuşianu. Bu- 
ouresci 1884. Tipografia »RomânulA,« C'arolu G«bl).

(Fine.)

In luna lui Marte armata prinse şi pe unü aşa 
numitü Ilié Stefü séu Fer ţa l ă  dinSăeărâmbă în etate 
de 27—28 ani, care-şî propuse sé íncépá din nou revo
luţiunea. Despre planurile lui autorulii comunică mai 
multe amănunte. Ferţală fü condamnatü sé fie frántü 
cu róta, dér ímpératulü îi schimba pedépsa în ínchisóre 
pe viaţă şi cât« 50 bastóne oh fiecare ană. Frica de o 
nouă revoluţiune era mare. Ţăranii din Zarandü ame
ninţau pe faţă Se răspândi faima că grănicerii din reg
II lea vorü sé se revolteze. Albăcenii ameninţau şi 
ei. Petru Ntcola, unü consángénü alü lui Horia, 4lse 
odată: »Pănă acum am ridicatü lucrurile numai şedendă, 
dér de aici înainte o sé le ridicámü din picióre.« In co- 
mitatuhl Turcii şi alü Cetăţii de baltă se interzise preo- 
ţilorO, ca sé mai âmble cu crucea pe la poporenî. In 
Abrudă se ceru dela poporenî, ca sé depună unü jură- 
méntü de credinţă. — Prin Ianuariu fü prinsă şi unü 
pretinsü etnisarü Popa Niculae din Oră^tiă, despre care 
se (Jicea că a trecutü în Ţera románéscá, ca sé formeze unü 
c-orpü de 600 omeni şi sé vină ín aj utó- uiü revoluţiunii 
ardelene. Elüfü prinsü in Bucurescî. Principele concede 
estradarealui,dércurugarea sé nu fie pedepsitü cu mórte.

*

In 22 Augustü 1785 ímpératulü Iosifü II desfiinţâ

servitutea personală a iobagilorü din Transilvania şi Un
garia. In punct. 1 alü patentei se (Jice: »Condiţiunea 
de iobagiu, incátü acésta supunea până acum pe ţărani 
la obligaţiuni vecinice şi-i făcea legaţi de gliă, o desfiin- 
ţămO pentru viitoră şi voimü ca pe viitorü numirea de 
iobagiu nici sé nu se mai întrebuinţeze în sensulü acesta.* 
In punct. 2 se dice că ,...ţărănii să fie liberi a îneheiâ 
cusătorii după bunulü lorü placü şi a se aplicá la studii 
şi la sciinţe, să înveţe artele şi meseriele şi sé le pótă 
esercitâ ori şi unde.« ...Desfiinţarea legării de gliă fü cea 
mai mare şi cea mai gloriósá binefacere, ce o făcu ím
pératulü Iosifü poporului románü...

*

Nobilimea ceru espatriarea {éranilorű, carî au co
misa maltratări în timpulü réscólei şi ímpératulü încu
viinţa acéstá cerere cu adausulü. ca împreună cu vitele 
şi obiectele lorü sé fie transportaţi la regirnentulü ro- 
mano-iliricü din BănatO. Guvernulü transilvanü ínsé nu 
se mulţumi a trimite in Bánata numai pe cei culpabili, 
ci îi espatriau pe bieţii ţărani cu ghiotura. De aceea 
unü ordinü ímpérátescü cu dala 10 Iulie 1786 a pusü 
capétú acestei espatriări.

*

La inceputulű lunei lui Marte 1785 contele Ianko- 
vits plecă la Viena sé raporteze verbalü monarehului. 
Elü fü numitü in semnü de recunoscinţă comandorü alü 
ordinului S. Ştefană. Intr’aceea comisarulü Mihaiu Bru- 
kenthal constata, cá tóté plângerile {éranilorü dela 1780 
íncóce erau întemeiate. In cursulü anilorü 1785 şi 1786 
ímpératulü Iosifü decise tóté investigaţiunile ín favorulü 
Româniloră. Autorulü enumerá ín 12 puncte uşurările ce

torii, factorii chemaţi a lupta în primulü locü pentr ó 

causa şi programa naţională? Nu, d-le secretarii, nuc a 

tertipuri şi sofisme se va lămuri cestiunea. Sé spuneml d 

adevérulü, şi numai adevérulü, étá ce ne trebue, ca n 

fimü lămuriţi.

Alegerea dela Boroşîneu eu am înfaţişat’o ca ur 

marea corupţiunei politice a Románilorü din comitatul 

Aradului, corupţiune la care a contribuitü alăturea a 

guvernu’ü politicü şi guvernulü eclesiasticű. Acesta esi 

faptü, care nu se póte tăgădui, orî câte corespondat 

justificátóre va scrie şi publică onorabilulü secretarü coi 

sisíorialü din Aradü. Au nu în reşedinţa episcopéscáj 

la iniţiativa Episcopului s’a ţinută conferinţa inteliginţi fe 

române din locü pentru adoptarea programei politicei jb 

»Viitoriului« în eomitatulü Aradului? Şi nu totü in re t; 

şedinţa episcopéscá s’a plánuitü cu concursulü lui Tabaj.c 

abandonarea programei şi a politicei naţionale oposiţio a 

nale şi inaugurarea politicei guvernamentale pentru Rs 

mânii din eomitatulü Aradului? {
D-lü secretarü consistorialü vrea sé decline meri 

tulü guvernului eclesiasticű pentru resultatulü alegeri 

din Boroşîneu prin nisce conjecturi de totü naive, provo 

când pe membrii consistoriului sé spună pe onórea lori 

dacă s’a vorbitü vr’odată despre alegerile de deputaţii'- 

consistoriu.

Acésta nici eu n’amü (ps’o, ci amü epsü că: »i 

gerea de la Boroşîneu ca şi cele de mai nainte ne în 

ţiş0ză trista privelişte d’a ne vedé loviţi în politică 

doué părţi, din partea guvernului politicü şi din part|i; 

guvernului ecleriasticü.« Şi domnului secretarü comite 

erőre nepermisă unui omü de posiţiunea d-sale confut 

dándü consistoriulü, forulü judecátorescü, cu guvernul 

bisericescü. Dar în fine, nu suntü óre destule afacer 

cari se resolvescü fără consistoriu, numai pe cale »prt 

sidială?« De ce alegerile de deputaţi dietali, íncátü ating1 

interesele guvernului eclesiasticű, nu s’ar puté resolvi j  ̂

asemenea cale? De ce tocmai despre acestea ar trei» 

sé aibă cunoscinţă plenulü consistoriului?

Ei, dar d-lü secretarü ne spune, că nici presidiul 

consistorialü, capulu diecesei, n’a făcută nimieü pentr 

alegerea de la Boroşîneu, căci »decând s’a eserisü aii i 

gerea de deputatü dietalü în cerculü Boroşîneului păi c 

aslă4î la Preasânţia Sa n’a umblatü nici vre-ună preot s 

şi nici protopopulü Boroşîneului şi nicî Preasânţia Saci i 

scrisü nicî o literă în acéstá afacere.« La ce asemeni t 

declarare? pis’amü eu că Preasânţitulâ Episcopü a scrii ] 

la cineva, orî că ar fi umblatü vre-unu preotü la Prei { 

sfinţia Sa, pentru alegerea din Boroşîneu ? Orî doră al ] 

dată s’a praclicatü şi astfelü de metodă de corteşii k -i 

partea înaltului guvernü eclesiasticű din Aradü? Adm 1 

că D-lü Episcopü a pututü, ca sé nu scrie însuşi pente 1 

alegerea din Boroşîneu, dar acésta óre eschide poste \ 

tatea ca alţii sé scrie, bunăoră ca d-lü secretarü in il 

113 alü »Gazetei?* Apoi ce trebuinţă ar fi fostă f , 

altă parte, ca sé umble preoţii pe la reşedinţa epij ] 

copéscá după instrucţiuni, când protopopulü din i  < 

roşineu este socrulü deputatului guvernamentală Goii ( 

banü, şi când acesta din urmă a venitü anumj j 

de la Pesta, ca sé ia darulü şi misiunea corteşii l 

peutru Bohus. Ca ilustrare aducü numai urmăWrsj 

curiósá íntémplare. Se lăţise adecă vestea, că adni 

catulú F. din Boroşîneu ar fi hotáritü a eşi din parti 

»naţională română« a lui Deseanü — Tabajdi, şi acaif 

didâ cu programa dela Sibiiu contra lui Bohus. ProtJ 

populă Gurbană fü însărcinata din Aradă cu misiuni . 

grabnică d’a stărui la presumptivulă desertoră, ca séJ 1 

se espună primejdiei prin asemenea pasă cutezători, 

întâmplarea acésta arată destulă de lămuriiă pur toii

le câştigară muntenii în urma acestoră investigaţionll
dice: ..........Căpitanulă esecutată la Aiba lăsâ im

dér pe poporuln séu munténa liberă de abusurile ful 
ţiunaritoră; pe tiranii din Transilvania, emancipaţii 
jugulă servituţii personale, îi lă-̂ â cu-o nobilime maipM 
ţină tirană şi-o administraţiune mai puţinii violentă....

In ultimulü capitulă autorulă arată cum frica dere- 
voluţiune se réspándi din nou la anulă 1790 Se vorte 
că Românii ţină nóptea adunări secrete în biserici. Col 
mitatulă Uniadórei ordona, ca nobilimea sé ia măsuri® 
apérare. Nemeşii începură sé fugă. Dér în totă alarm 
acésta nu era nimică reală. Impăratulă losifă muriseşi»  
stituţiunea Ungariei se restabilise din nou. Se vorbiadf 
împăratulă Leopoldü va fi íncoronatü ca Rege alü Uş 
nei şi Românii, poporü eschisü din consituţiune, erai 
nemulţămiţl cu acésta schimbare. Atâta era totü, li 
comuna Bosai s’a făcută o ivestigiîţiune şi totă ce îl 
constatată a fostă, că ţăranii s’ar fi esprimată, că ,ş 
voră suferi sé pună Craiu ungurescă şi décá vorö pin 
se voră résculá érá?i.* — Şi dieta transilvană dela i i  
se ocupă cu revoluţiunea dela 1784 şi decise o nouâiij 
vestigaţiune asupra ei, dér ea se disolvâ curéndű şi ii 
ve»tigare nu se mai făcu.

Autorulă încheiă voluminosulă şi preţiosulă său 
accentuânda, că de când s’au desfiinţată înştituţium 
naţionale, a căzută puterea internă şi esternă a regii 
lui ungară. Revoluţiunea dela 1784 şi tote desastl 
urmate asupra regatului din secululă ală XlV-lea îniw 
probeză, câta de fatală a fostă pentru Ungaria sistem! 
de destrucţiune a naţionalitâţiloră.



■a ímenilorü, cari (Jicö că n’an avutü nici o ingerinţă la 

•u legerea din Boroşîneu. Apucătura, de care se servesce 

lü! lö secretarü, în acéstá afacere de interesü eminentü 

sé aţionalii, a surprinsü pe toţi omenii de bine, cari cu- 

pscă împrejurările. Dér mai multü m’a suprinsü, cum 

r- !lü secretarü nu vede conlradicerea în care se află cu 

;ü ine însuşi. Cum de d-sa, care este membrulü comita- 

:u olui, care a publicatü apelulü în favórea lui Bohus, 

e ocmai d-sa secretarulü consistorului vine sé scuse gu- 

,e Jrernulö eclesiasticü şi membrii consistorului în genere, 

l-iţă cu alegerea dela Boroşîneu? Au doră comitetulü, 

şi are a publicatü apelulü pentru alegerea lui Bohus, nu 

îi jste alcătuită aprópe esclusivă din funcţionarii si mem- 

a irii consistorului ? precum: doi fisei consistoriali, secre- 

•ulă [consistoriala, referinţele senatului bisericescü,

treprinsă în anulă acesta în jurulii Gurghiului a avută 

ună resultatii forte îmbucurătorii, pentru ce badea Nechita 

Bloşiu mai în urmă, afară de recunoscinţa cea mai mare 

ce i s’a respicată din partea tuturora câţi au luată parte 

la vânaţii, a foştii remuneraţii cu bani chiar domnesce.

P. P.

-» / - ------- -------- -1
ontabilulii consistorului, patru protopopi, între cari trei 

i sesoii consistoriali şi încă alţi asesori.

Cu acestea eramă datorii d-lui secretarii Ignaţiu 

’app, în interesulă adevărului!
Veri tas.

ifj CORESPONDENŢA N0STRĂ DIN COMITATE,

Din jurulü Gurghiului, 15 Noemvre 1884. 

Despre principele de coronă Rudolfü şi despre ba- 

Nechita Bloşiu vă mai scriu următorele: 

încă din t̂ iua de 30 Septemvre a. c. când s’au 

inceputü vénatulü în pădurea Adrianului pănă în 

lomvre a. c., când A. Sa principele de coronă Rudolfü 

împuşcată ursu în pădurea comunei Casiva cu numele 

I.Larga,« s’a observată de toţi câţi erau de faţă, că A. 

principele este rău dispusü şi nu pré vorbea cu ni- 

jjmenea. Acésta a observat’o şi badea Nechita Bloşiu, 

jjoumai cátü a trebuitü să tacă; pentru că scie bine că 

(iénsulü stă în prepusü deja că elü ar fi causa, că 

după 3 (Jile de góná prin munţi şi păduri nimenea ni- 

micü nu a pututü împuşca.

Dérá sosesce (Jiua de 2 Octomvre a. c., d[i de bu- 

,curiă pentru toţi aceia câţi avéu arma în mână şi se 

aflau la acestü vénatü. Deci dérá în <}iua aceea desü 

dimin0ţă s’au adunatü vânătorii, cum am qfisă mai 

isusü, ín hotarulü comunei Casiva cu numele »Larga.* 

Aci badea Nechita, veselü şi bine dispusü, începe a des

tină locü pentru fiecare domnü cu arma ce o avea în 

mână, şi apoi le spune preste totü cu cuvintele: »aveţi 

grije, că a(|i urşii vorü veni înaintea M. Vostre cu glóta 

ăloumai cátü trebue să şi împuşcaţi.* Cu A. Sa principele 

a(Dua índrásnitü să vorbéscá, fără l’a fácutü atentü pre 

3; rénétorulü supremü, că acolo unde stă A. Sa principele 

u ra veni ursu celü mai mare; şi cu acésta badea Nechita 

s’a depártatü şi s’a pusü în fruntea alungétorilorü.

Şi întru adevérü, că peste o jumătate de oră urşii 

umblau înaintea vénétorilorü ca boii véra, când se spa- 

riă de muscă; puscile sunau, glonţele sburau în véntü 

ca pasările. Ce să ve(Jî însă, că dintre 8 urşi, cari au 

eşită de-a dreptulü spre vânători, A. Sa principele de co- 

róná Rudolfü a împuşcată unulü, şi acesta a fostü celü 
mai mare dintre toţi »cei 8 urşî.c

De cătră sérá, după ce au íncetatü cu vénatulü 

ursulü împuşcată s’a adusü în josü la vale în lunca 

•Larga«; acolo apoi A. Sa principele a chematü pe ba

dea Nechita de faţă şi i-a arétatü cum a venitü ursulü 

spre dénsulü, cu cuvintele: »totü aşa, veqpf, totü aşa a 

“! venitü ursu cătră mine, bade Nechita, şi apoi eu amü 

u ţintită acolo, unde ursu este împuşcată«; — ,bine împă-i 

*•{ rate, tare bine,« i-a réspunsü badea Nechita zimbindă • ! 

aj şi apoi provocándü badea Neehita pe Omenii, ca’i  erau Í 

■ strînşi ímprejurulü ursului împuşcată, să se dea înlături Í 

s’a dusü la ursü şi luándü o ramură de bradü în mână, j 

. oa băgată în rana ursului, — şi aceea unsă de sânge 

J  o a pusü în pălăria Alteţei Sale principelui, (Jicéndü că 

ei aşa e datina vénétorilorü din vechime,« la ce A. Sa prin

cipele s’a índuplecatü, şi a venitü cu ramura de bradü 

in pălăriă, udată în sângele ursului împuşcată, pănă în 

Gurghiu la castelü, unde apoi séra a fostü veselia mare 

şi ómenii alungători au fostü remuneraţi fiecare cu câte 

el 1 fi v. a. Atunci s’a cántatü de banda lui Solomonü 

a din Cluşiu şi »Frunzuliţă, frunzuliţă verde de slejarü.« 

ăj A doua (Ji în 3 Octomvre a. c. în hotarulü comu- 

nei Hodacu cu numele »Isticeu,« unde s’a ínceputü vé— 

ui nétórea, pentru A. Sa principele de coróná Rudolfü, ba

dea Nechila a destinată unü locü de pândă, aşa de po- 

trivitü, cátü la momentü, ín scurtă timpü, după ce au 

ej inceputü alungétorii a strigă, a eşitQ ursulü celü mai mare, 

care de A. Sa principele a fostü şi împuşcatO. Acestü 

ursü a apésatü 4 c.tare, şi aşa cum a fostü íntregü s’a 

trimisü la Viena cu piele cu totü. Sub durata aceea,

. pănă ce ursu împuşcată s’a aşezată între scânduri şi s’au 

| bătută cu cue, a fostü iluminaţiă de torţe, érá banda 

süsü numită a cântată de »Adio« Niculae, că tu te duci 

cătră Viena fără voia ta. De aici înainte apoi A. Sa principele 

de coróná Rudolfü a fostü altcum mai bine dispusü, şi preti- 

nia stricată între A. Sa principele şi badea NechitaVa în

temeiată din nou, —- în urma cărora tóté, vénátórea în-

UCIGAŞIi KLEEBERG Şl MARLIN.

In 24 Noemvre n. s’a începută în Sibiu pertracta 

rea finală în contra lui Anton Kleeberg şi Róbert Mariin, 

acusaţî că au omorítü pe Dr. Friedwanger, pe soţia, pe 

copilulü şi peservitóreasa, şi apoi i-au jefuitü, precum şi 

că au comisü alte 20 de crime, mai cu sémá incendiărî.

Pertractarea a fostü publică. Ca preşedinte alü 

tribunalului a funcţionată Székács, ca asistenţi Zweier şi 

Hatfaludy, ca secretarü D-r Albert Haupt. Acusaţiunea 

publică a făcut’o procurorulă Szabó, ér apărarea profe

sorii D-r Senz şi D-r Fölkl. Sala a fostü plină de pu- 

blicü. Fiulü D-r u lu i  Friedwanger se afla pe banca 
martorilorü.

Acusatulü Rudolfü Mariin, de 52 de ani, în urmă 

advocatü în Sibiu, autorulü principalü alü crimei, fiindü 

recunoscutü de medici ca smintitü, s’a internatü ín insti- 

tutulü alienaţilorfi, neputéndu-se supune interogatoriului. 

Anton Kleeberg e de religiune rom. cat., náscutü în Ocna. 

Róbert Mariin, fiulü lui Rudolf Mariin, e de religiune rom. 

cat., náscutü în Sibiu, de 22 séu 23 aní.

Procurorulü susţine acusaţiunea. Kleeberg, la cere

rea preşedintelui, istorisesce fapta de care e acusatü. 

Planulü de a omorî pe D-r Friedwanger l’au făcută acu- 

saţii încă ín tómna anului 1883, dar numai la 21 Fe

bruarie 1884 au hotărită sé’lü esecute. Kleeberg, Róbert 

şi Rudolf Mariin s’au dusü la doctorulü, pe care l’au 

gásitü jueándü şahfi cu soţia sa. La unü semnü datü 

Kleeberg Ta lovitü pe doctorulü cu unü piciorü de sobă 

peste témple, trántindu’lü la páménta, unde îi mai dete 

câteva lovituri. In timpulü acesta Róbert Mariin a omo

rítü pe celelalte trei fiiinţe. La toţi patru le au tăiată 

apoi gâtlejurile. După ce au luatü cu ei din casa de 

bani hârtiele şi obiectete de valóre, Kleeberg a aruncatü 

lampa aprinsă în pată, ér Mariin, a datü focü la nisce 

hârtii, şi au părăsită lccalulü, aruncándü cuţitulă şi pi- 

ciórele de sobă sub ună podü, ér în Reispergasse şi-au 

ascunsü şi bărbile cele lalse. Obiectele furate le-a as

cunsă Kleeberg íntr’unü cracü de pantatonü şi le-a îngro- 

patü. Când ajunseră acasă deja se dedéu semnale de 

focü, ardea casa D-rului Friedwanger; ucigaşii s’au dusü 

la focü şi au esistatú. A doua <}i Mariin tătălă fácü 

atentü pe Kleeberg să se feréscá, că e urmărită.

Kleeberg, la întrebarea preşedintelui, spune că pla- 

nulă omorului e făcută de Marlină tatălă. Apoi istori

sesce cum s’au procuratü instrumentele omoritóre, cum 

la comiterea crimei Rudolf Mariin a statü de pază afară.

Ce privesce foculă, Kleeberg 4ice că nu s’a fostü plă

nuită ; elü n’a aruncatü lampa în patü cu intenţiune. De 

asemenea elü a fostü în contra omoririi copilului.

Preşedintele cere, să istoriséscá şi Mariin cum s’a 

comisü crima. Elü spune, că tatálü său se certase de 

mai multe ori cu doctorulü, şi în urma unui procesü ş’a 

propusü să-şî răsbune, (Jicendă chiar cá-lü va omorî pe 

stradă. Mariin încă susţine că n’a omorltă elü copilulü. 

Istorisi apoi cum s’a plănuită omorulă, cum Marlină ta

tálü a 4lsü> uă cu ómeni ca fiu-său şi Kleeuerg s’ar puté 

: întemeia o republică şi că vrea să le ajute la o revolu- 

jţiune; ba încă şi pe proprietarulă casii, unde şedâu, să-lă 

: ouióre. La ántéia încercare de a omorî pe Friedwanger 

| elü şi Kleeberg s’au íntorsü fără resultată, ér bătrânulă 

Í i-a numită epurl fricoşi. A doua încercare a isbutită 

| căci béutura, pentru care Mariin tatálü le-a datü bani,

I i-a íncurajatü. Ce privesce foculü, Mariin spune, că şi 
! tatálü séu i-a sfătuită să nu faca acésta.

Se citesce apoi raportulü medicilorü, cum au gásitü 

cadavrele, precum şi istoriculü crimei, aşa preeumü au 

descoperit’o tribunalulü în urma cercetănloră. Se citesce 

prolocoluiü cum s’au găsită instrumentele cu care s’a co

misă crima şi care erau pátate de sânge, cum pantalonii 

iui Kleeberg avéu urme de sânge pe ei, precum şi că

maşa şi batista; se citesce apoi şi unü raportü despre 
obiectele ce Ie avea Friedwanger.

Murtorulú Friedwanger, fiulü doctorului, răspunse 
ia întrebarea ce i s’a pusü, că e a în scolă (de cădeţi) 

când s’a comisü crima. Despre averea tatălui său nu 
póte da amănunte.

Se intrébá tatălă soţiei lui Friedwanger, precum şi 

tatálü servitórei de pagubele ce au suferită prin omorî- 

rea loră. Se citescă apoi protocólele privitóre la averea 

ucişiloră. Fiindü 7 óre séra şedinţa se închide.

A doua (Ji şedinţa se deschide la 9 óre dimin0ţa. 
Acusaţii sunt întrebaţi despre celelalte crime.

Kleeberg şi Mariin istorisescü furtulü dela Göckl.

Se citescü apoi deposiţiunile Elisei Göckl, după care ea 

fiindü lovită de hoţi a leşinată. Venindu-şi în fire i-a 

vé^utü cáutándü în serinü, dar n’a cjisü nimicü de témá,

ca să nu fie omorîtă. Şi aci Kleeberg a aruncatü lampa
ca şi ia Friedwanger.

Kleeberg mărturisesce apoi incendiările la »Stadt 

Wien,« în Grabenstrasse, în Feldgasse, la mitropolitulü 

Romană, la Preda, de două ori la cäpitanulü pompie- 

riloră, la »Impäratulü [romanü,« la Dr. Bruckner, în 

Poschengasse şi Entegasse. Tote acestea, 4’ce Kleeberg, 

le-a fácutü din pasiune, şi la tóté a asistatü şi Mariin. 

De asemenea au vrutü să arunce ín aerü statua lui Ne
pomuk.

Mariin négá că a fostü de faţă la incendiărî, ci elü 

a căutată numai obiectele pe care le putea lua. Dér prin 

întrebări crucişe, Mariin a fostă adusü acolo, ca să măr- 

turiséscá totă ca şi Kleeberg. Se intrébá martorii de faţă 
despre pagubele suferite.

La întrebarea preşedintelui, Kleeberg (Jice a

fostă membru ală reuniunei cultivării lucrătoriloră, că n’a

cetitü scrieri nihiliste, dér că scie ce e unü nihilistü. Dr.

Sentz, unulü din apărători, spune că tatálü lui Kleeberg

i-a mărturisită, că fiu-său şi alţii citescă scrieri socialiste. 
Kleeberg négá.

Se enumără apoi furturile şi înşelătoriile comise de 

ucigaşi, câ^ându-le victimă şi câţiva Români. Se citescü 

nisce acte poliţienesci despre purtarea lorii condamnabilă. 

Procurorulă rógá pe preşedintele să citéscá corespondenţa 

lui Kleeberg şi Mariin în închisore. Din ea resultă, că 

criminalii ’şi dedéu instrucţiuni, şi mai alesü Kleeberg, 

cum să răspun4ă la interogatoriu. Pe vasele în care 

mâncau s’au gásitü nisce semne secrete, prin care ares

taţii se înţelegâu. Notarulă a isbutită, prin combinaţiune, 

să le descifreze şi să afle cum se ’nvoiseră ei să nege 
incendiările.

In 4‘ua a treia începă desbaterile. Publică nume- 

rosü asista. Era vorba să se constate, care e mai vino
vată, ca celă dintâiu să se esecute.

Procurorulü enumeră crimele şi propune ca basă a 

pedepsii omorulü. Prin urmare propune după § 278 din 

codicele penală pedépsa cu mórte 'prin spân^urătore şi 

despăgubirea păgubaşiloră. Celü dintâiu să fie esecutatü 
Robert Marlin şi apoi Anton Kleeberg.

Dr. Sentz, apărătorulă lui Kleeberg, caută motivele 

uşurăt6re pentru clientulă său şi dovedi, că Marlin e mai 

comună criminală decätü Kleeberg, care s’ar puté în

dreptă. Apărătorulă rógá tribunalulă, se recomande pe cli
entului său graţiei monarchului.

Dr. Fölkl, apărătorulă lui Mariin, (Jice că părinţii 

l’au stricată pe Mariin, şi afară de asta amiciţia cu Klee

berg. Apărătorulă cere pentru clientulă său milă şi 
graţiă.

Sentinţa s’a cetitü în qfiua urmátóre. Ea sună: 

mórte pr in spénejurátóre şi anume ântâiu Mariin 
şi apoi Kleeberg să fie esecututaţi.

La întrebarea preşedintelui, dacă condamnaţii vréu 

să apeleze, Kleeberg cerú timpü de gândire, ér Marlin 
plángéndü refusâ a apela.

Dr. Sentz anunţă apelulă pentru Kleeberg, ér Dr. 

Fölkl cere 24 óre timpă de gândită pentru Mariin. Mama 

acestuia scimü că abia a putută fi înduplecată, să anunţe 

apelulü pentru fiulü său, a căruia condamnare n’a miş- 

cat’o de locü. Cátü pentru Kleeberg, chiar tatálü său 

”a datü pe mâna tribunalului, îngrozită fiindü de crima 
ce comisese fiu-său.

-----o -----

ULTIME SCIRÎ.
P e s ta ,  1 Decemvre. —  Nicolau Mihailo- 

vicí s’a numitű preşedinte alü tablei regesei din 
Pesta.

A g r a m ü , 1 Decemvre. —  piarele de aci 
vorü publica o declaraţiune a comitetului stu- 
denţilorii, că balulü nu se va face, deórece a 

luatű unü caracterü politicü. Acésta hotărîre a 

fostű precedată de o violentă desbatere în sínulű 
comitetului. Unii voiau, ca soţia Banului sé fie 
patróna balului, dar maioritatea a protestatü- 

Madridü, 1 Decemvre. —  Unü decretü 
alü regelui dispune, sé se ancheteze asupra tur- 
burarilorü studenţilora, şi interzice întrunirea 
consiliului universitara.

D IV E R S E .

0 reţetă. — Voiţi să aveţi in tot-déuna cressonü 

(o plantă ce se mănâncă şi ca sălată; se numesce şi 

cardama) próspétü pe masă? Luaţi talere de supă; pu

neţi pe fie-care din ele o bucată de flanelă albă tăiată 

rotundă şi trecéndü puţină peste marginile talerului. 

Vărsaţi apă pănă ce se imbibă bine flanela, pe care 

semănaţi atunci seminţe de cressonü. In trei (Jile, veţi 

avea destulă verd0ţă pentru a împodobi masa, şi după 

două cjile, puteţi tăia cresonulü cu fórfecele. Nu este 

cultură mai economică, căci ea nu cere nici vasü, nici 

páméntü, etc., şi bucata de flanelă póte servi mai mulţi 
ani.__________________________________________________

Editorü: lacobă Mureşianu.

Redaetorü responsabilü: Dr. Aurel Mureşiaau



Carsulü la bursa de Viena
din 1 Decemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 123.85 
Rentă de aurii 4% . . . 95 80 
Rentă de hârtiă 5% . . 90.55 
Imprumutulâ căilorii ferate

ungare ...............
Amortisarea datoriei căi- 

lorft ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostu ung 
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . .

Bonuri rurale ungare 
Bonuri cu cl. de sortare ICO.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 100.—
Bonuri cu cl. de sortare 99.75 
Bonuri rurale transilvane 101.70

144.50

98.20

119.25

105.90
100.60

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung....................... 98.30
împrumutul^ cu premiu

ung................................119 80
Losurile pentru regularea

Tisei şi Segedinului . 116.80 
Renta de hărtiă austriacă 81.60 
Renta de arg. austr. . . 82.75 
Renta de aurii austr. . . 104.35 
Losurile din 1860 . . .135 75 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ....................... 872.—
Act. băncel de credita ung. 308. — 
Act. băncel de creditii austr. 304.80 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.77
Napoleon-d’o r I ...............9.77 V*
Mărci 100 împ. germ. . . 60.20 
Londra 10 Livres sterlinge 123.35

Cump.

B u r s a  d e  B u c u r e s d .
Cota oficială dela 15 Noemvre st. v. 1884.

Renta română (5°0). . . 
Renta rom. amort. (5%) .

» convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7°/0) •

* 55 >) (5°/o) •
» » urban (7°/0) .

» (6°/o) •

* » » (5°/o) • . 
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .
« » » Naţională . . 

A u r ă .................................. 11.50

vend.

Bancnote austriace contra aurü 2 05

1307
314

12°/»
2.07

Cursulu pieţei Braşovu
din 2 Decemvre st. n. 1884.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.78 Vend

Argint românesc . . . . . » 8 70 k
Napoleon-d’o r î ................ . » 9.72 »

Lire turcescî ................... . » 10.98 »

Im peria li....................... . . » 9.96 >

. » 5.60 »

Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.— »

Ruble Rusesc!................ . * 125.Va »
Discontulii » . 7—10 °/o pe anü

Numere singuratice din „Gazeta 
silvaniei“ se potti cumpăra în tutu 
ria lui Gros» (în casa prefecture

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitti preţulil abonamentului pe jumetate de 
seu pe unu anu? înainte de l-a Aprile a. c.? sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului uri 

dela 1 Aprile c.? care pentru Austro-Ungaria face 2 fl.? er pentru România 8 lei. 

ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.

„ A L B I N  A “
institutu de credită şi de economii în  Sibiu .

P u b l i c a t i u n e
în sensulu. artic. de lege XXXV I, din anulu 1876 § 29,

1. Suma scrisoriloru fonciare puse în circulaţiune 
cu 4ma de 31 Octonivre 1884 face . . . .

2. Pretensiunile institutului de împrumute hi-
potecare, cari servescu de acoperirea acestora scri
suri fonciare sunt de ..........................................

3. Valorea hipoteceloru luate de basă la susnu- 
mitele împrumuturi hipotecare este de .

4. In sensulu § 97 din statute „fondul fi. specială“ 
pentru asigurarea scrisuriloru fonciare e de . . 
acesta e indusu în contu separată şi plasată în efecte publice.

S i b b i u  în 1 Noemvre 1884. IM r e c t iu n e a .

817.900 fl. —  cr.

818.670 fl. 80 cr.

3.500.674 fl. — cr.

231.838 fl. 92 cr.

Vindecare (Radicală şi (Rapidă
de tóté

Bolele Nervose, E p ilep tice  şi Secrete

n u m a i  p r i n  m e t o d a  m e a .

Onorariele na se dau decâtu după restabilirea completă.

M .  P K O F . A . M A L A S P IM 4 ,
membru ală mai multoră societăţi scienţ.ifice 

1 0 6 . F a u b o u r g  S t . A n t o i n e .  — DP.A .IE3IS .

Tratarea se face prin corespondenţă.

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealw -B «dape§ta şi pe linia Teluşu-Aradu-Biulape^ta a cálei ierate orientale de statü reg. ung.

Predealu-BudapcHta

BucurescI

Predealu

Timisü

Brasovu

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sigliişora

Elisabetopole

Mediasű

Copşa mică

Micăsasa

Blaşiu

Cráciunelű

Tçiusû

Aiudü

Vinţulii de süsü

Uióra

Cucerdea

Gliirisu

Apahida

Clusiu
(

Nedeşdu

Ghirbéu

Aghirisü

Stana

Huiedinü

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare |

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta

Yiena

Trenü
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.51
1.21

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Trenü 
de 

persó ne

ÍLHQ

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.Í2
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11 
8.52 
9.11 
9.29 
9.52

10.27
10.46
10.56
11.04
11.14
1.47
4.40
7.44

6.20

Trenü
omnibus

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47
6.38

8.51
9.18
8.UO

8.34 
8.59
9.35 

10 16 
11.04 
12,17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

Trenü
de

persóne

B u d a p e s t a — P r e d e a l ü

3.ÔU

10.15
10.50

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladány

Oradea maré |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghirifj 

Ghirbéu 

Nedesdu

Clusiu

Apahida 

Ghiriş 

Caeerdea 

Uióra 

Vinţulii de süsü 

Aiudü 

Teiusft 

Cráciunelű 

Blaşii 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediaşii 

Elisabetopole 

Sigişora 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Brasovû?

Timisü

Predealu

BucurescI

Trenü Trenü 
de omnibus 

persóne | ____

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse'

8 .2 5

ö.OO

11.24 
2.01 
4.11 
421 
4.29 
4.40 
5.02 
5 46
6.0y
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

8.35
H.55

10.55
2.04
5.13
9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51
7.07
8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

3.30
9.45 

12.18 
1 59 
3.20 
3.25

3.56
4.31

5.28
6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.00
2.47
6.36

10.09

Tipografia ALEXI, Braşovă.

Teiuşsî'Aradfi-ltiHlapesia

T eiuşîi
Alba-lulia
Vinţulă de josü
Şsbotă
Orâştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă

Aradat

Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.Uo
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

8.20
9 .1 0

ISudiipesta-Aradft-Teiuşfr.

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

AradA-Tlmiş6ra

Aradú
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timisóra-Aradft

Vfmişora
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradúl

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad A

GlogovaţCi
Gyorok
Paulişd
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiâ
Şibotii
Vinţultt de josü
Alba-lulia
Teiusík

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

8.35
6.dö

’12.28
5.30
6.20 j

6.39 ;
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27 í
12.57 !
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.1Ö
7.00

Simeria (Piski) Petrosenl

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui
Crivadia
Baniţa
1* e trose iii

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Petroşenî—Simeria (Piski)

Petroşenî
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


